

Szerkesztőségi iroda:

Főtr. Szt. Ferenciek háza, eme let, balra. — Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedés ide küldendők az előfizetési díjak nyitlitorá és hirdetések.

Hirdetések jutányosan szedittatnak

MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORTHY NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraköz Névtől Önszegélyű szobokései”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” az „Alsó-Muraközi Takarékpénztár” és „Önszegélyű-szobokései” a „Muraköz-hegyvidéki közművelődési „Önképző-tör” hivatalos közlönye

Előfizetési árak:

Egyes évre 4 frt
Fél évre 3 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadottak:

Budapest: Goldberger A. V. és
Kekstein B. hird. irod. Bécsben:
Schalek H., Dukas M., Oppelk A.,
Daube G. L. és társai és Horadi
Brünhen: Stern M.

Nyitlitér petisora 10 kr.

Tisztelt szerkesztő ur!

Már régebben kértem t. szerkesztő urat, hogy becses lapjában egy kis tért engedjen át, hogy azon muraközi szőlősgazda társaim figyelmét felhívhasam a szőlőlevélpenész (Peranoszpora) iránt. Ezen kérelmem teljesítését szíves volt megígérni, s most megindítom felhívásomat, vajha kellő siker koronázná e lépésemet.

Három év óta pusztít a szőlőlevélpenész Muraköz szőlőiben. Az első éveken fel se vettük, azt hittük majd elmulik magától, s nagyobb részt ragya esőnek tulajdonítottuk a bajt. A tavalyi évben azonban már sajnos — igen érzékenyen tapasztaltuk ezen csapásnak kártékony hatását. Azt hiszem, ma már minden szőlősgazda be látja, hogy ha alaposan nem küzdünk e baj ellen, egy pár év alatt a szőlőnek tönkre kell mennie.

Tavaly gyönyörű termés mutatkozott, a virágzás egyenletes és gyors volt, mármár azt hittük, hogy a régi jó idők térnek vissza a muraközi szőlőkbe. — Mind e reményünk azonban csakhamar megsemmisült; a szőlőlevelek elkezdtek sárgulni, csakhamar vörös foltok támadtak a felső részen, egészen őszfennyadtak, lehullottak. A fürtök a levelek lehullása folytán rendes tápanyagot nem nyertek, nem is fejlődtek, s valljuk meg magunk között, hogy bizony minden tekintetben silány bort kapunk, melynek literjét 5-6 krajczárjával kell elvesztegetnünk.

Ezen most elmondott szomorú állapot szőlőinkben egyedül a szőlőlevélpenész pusztításának következménye.

Távol vagyok azon gondolatától, hogy a szőlőlevélpenészről tudományos értekezést írjak. — Egyedüli célja jelen soraimnak az, hogy szőlősgazdáink azon részét, kik eddigelé ezen feletre nagy bajt semmibe sem vettek, ezen álszerű állapotból, a velem egyformán gondolkozó gazdatársaimmal felrázzam, s így összeöngva, egysülte erővel ezen végetessé válható bajt megelőzzerük magunkról.

A természetudósok megállapították, hogy a szőlőlevélpenész elődsi gombafaj, mely a szőlőlevélen elődik és ott csirák által elrettentő gyorsasággal szaporodik. A csirák a legzordonabb tél viszonytságait is kiállják, s így nem igen bizhatunk abban, hogy egyik erős tél majd csak megszünteti a bajt. Azt pedig már gazdag tapasztalatból tudjuk, hogy a növények levél nélkül nem képesek élni, s ha több éven leveleiktől idő előtt megfosztatnak, egy két évi tengődés után tönkremennek. Ettől félhetünk a szőlőlevélpenész miatt leginkább, s ez voltaképpér veszedelmesebb a phylloxeránál is, mert utóbbi 8—10 év alatt öli meg szőlőket, — de azért elég jó minőségű borunk teremhet a megkímélt tőkéken, de a szőlő-

levélpenésznél a jó minőségű bor ki van zárva s 8—10 év alatt, ha évről évre megmarad szőlőnkön, azt bizonyosan tönkre teszi.

A már előadottakkal, azt hiszem eléggé igazolva van, hogy a szőlőlevélpenész megvan és már is tetemes károkat okoz.

Most még igen röviden elmondom nézetemet a védekezésről. Nem akarok idegen tollakkal ékeskedni, azért eleve kijelentem, hogy e részben igen csekély tapasztalatom van és ezért e tárgyról Oroz Pal zalamegyei gazdasági egyesületi titkár ur által írt füzetecske és a Borászati lapokban megjelent értekezések nyomán haladok.

Olasz- és Franciaországban a szőlőlevélpenész elen magam láttam a védekezésnek azon módját, hogy oltott meszet tollakkal ékeskedni, azért eleve kijelentem, hogy e részben igen csekély tapasztalatom van és ezért e tárgyról Oroz Pal zalamegyei gazdasági egyesületi titkár ur által írt füzetecske és a Borászati lapokban megjelent értekezések nyomán haladok.

Az eddigelé alkalmazott védekezési módok közül viszonyainknak leginkább megfelelő a rézgálicz-oldattal való védekezés. Ezen rézgálicz-oldat tekintetében, hogy hány percentes legyen az — elágazók a vélemények. Franciaországban eleinte 3 percentes oldatot alkalmaztak — ma már 1 percentes, sőt kisebb százalékot is alkalmaznak.

Steierországi szomszédaink az első fecskendezésnél midőn még a levél igen gyenge, 1 1/2 percentes, a két későbbi fecskendezésnél pedig 2 percentes oldatot alkalmaztak — igen jó sikerrel. Azt hiszem, hogy ezen szomszédágunkban kipróbált arány alkalmazása nálunk is a leghelyesebb lesz.

A nagyon gyenge oldat nálunk, azért nem volna ajánlandó, mert itt a szőlőlevélpenész minden ellenővszer nélkül igen bőven marad csirákban — valószínű — ez idén is erősen, s valószínű a tavalyinál is erősebben fog fellépni, s ez esetre, ha kellettnél gyengébb oldatot használnunk — a levél p. nést nem tudjuk elfojtani, s így fáradságunk és költségünk elvesz.

Ezek alapján legjobb lesz muraközi

szőlőinkben a következő módon készítendő vegyületet használni:

Vegyünk fel alapul egy hektoliter folyadékot. Ebből tíz liter vizet megforralunk és ebbe 1 1/2 kiló rézgáliczot oldunk fel.

A többi 90 liter vízbe 2 kiló oltott meszet oldunk fel.

Ha mindkét edényben a beletett anyag kellőleg fel van oldva — akkor a két folyadékot — folytonos keverés által, összeöntjük — úgy hogy az teljesen s jól egyesüljön.

A mésznél nagyon vigyázzunk, hogy abban kövecs, vagy más kemény tárgy ne legyen, azért igen ajánlatos, hogy a két folyadék összevegyítésénél a mészvizet megsűrjünk szitán vagy vászondarabon át. Mert ha erre nem ügyelünk, a fecskendezővel sok bajunk lesz, miután a kő és más kemény tárgyak a fecskendő rózsáját eldugaszolják és sok időveszteséget okozó tisztogatásnak lesznek kitéve.

Ha jó minőségű rézgáliczot használnunk és a mészvizet megsűrjünk és azt jól összekeverjük, fél óra múlva már a fecskendezésre teljesen alkalmas anyagot nyerünk. A biztonság okéért legjobb, ha a folyadékba Lakumes papírt mirtünk, ha ez a bemátás nem lesz veres, úgy folyadékunk jó; ha megfesti veresre a papírt, akkor még vegyitünk be'e mészvizet.

Ez volna a használandó folyadék az első fecskendezésre, mely a virágzás előtt, tehát nálunk május közpén eszközlendő.

A fecskendezés, erre külön készítet fecskendők által eszközöltek, még pedig mindig kora reggel, vagy estefelé, vagy borus napokban, s szóval napos időben soha. Ha csak lehetséges kerüljük a fecskendezést akkor is, ha a szőlőlevelek igen nedvesek — mert ez esetben a folyadék hatékonyaságából sokat veszít. Jó fecskendő használat mellett ezen folyadékból 12 0 0 l nagyságu területre körülbelül 225—250 liter szükséges, mely munkát, két napszámos elvégezhet. Az egyik a fecskendőt kezeli, a másik pedig a szükséges folyadékot hordja a fecskendőhöz.

A második és harmadik fecskendezéshez, a már leirt mód szerint 15 liter vízben 2 kiló rézgálicz és 85 liter vízben 3—4 kiló mész oldandó fel.

A második fecskendezés nálunk Muraközben június végén, vagy július elején alkalmazandó. A harmadik pedig augusztus hó végén.

A fenti módszer pontos és szigorú kezesülvitele mellett megóvhatjuk szőlőinket a szőlőlevélpenész veszedelmétől. Ezen bajt azonban végleg és gyökeresen csak úgy irtathatjuk ki, ha ezen ővszer mellett még egy két éven keresztül a lehulló szőlőleveleket szorgalmasan összegyűjtjük és elégetjük. Magától értődik, hogy teljes kiirtása e bajnak csak úgy lehetséges, ha kivétel

nélkül mindenki részt vesz ezen küzdelemben. Mert ha csak egy két gazda mulasztja is el a védekezést, azok szőője örökös fészke marad a veszedelemnek, onnan a baj tovább terjed és ez által folytonosan ki leszünk téve a védekezéssel járó fáradságnak és költségeknek.

Ne várjuk azt t. polgártársak, hogy mindig az állam gyámkodjék fölöttünk.

Ne várjuk azt, hogy a baj nagyobb foku elterjedése által az állam kényszerítsen bennünket a védekezésre. Saját érdekünket, sőt mi, felső muraközi hegyvidék létünket biztosítjuk, ha most azonnal, mikor még kevesebb fáradsággal és költséggel tehetjük, a bajt gyökeresen kiirtjuk.

A főtisztelendő lelkész urak, a t. jegyző urak, előjárók, minden értelmes gazda, szóval és jó példával hasson a népre, világosítsa fel, járjon minden tekintetben a nép kezére, hogy így az meggyőződve a baj létéről és annak orvosolhatóságáról, önmaga is egész odaadással járuljon annak kiirtásához.

Véleményem szerint, leggyakorlatibb volna, hogy a kiskirtokosok 15-20 hold nagyságban egy-egy csoportra társulnának, vennének egy fecskendőt s a szükséges anyagokat. A kiadások, a szőlő birtok áránya szerint lennének felosztandók. Szükség esetén maga a község venné kezébe az ügyet és tenné meg a beosztásokat és a költségek felosztását.

Ha a csoportosulás így megtörténne, a szükséges fecskendők és rézgáliczol egész felső Muraköz együttesen vehetné meg, mi által igen tetemes árleengedésben részesülének.

A nagyobb szőlőbirtokosok, természetesen maguk, saját költségükön szerezhetik be a fecskendőt és anyagokat, ha nem akarnak csoportba osztálni.

A védekezéshez szükséges fecskendők igen jó minőségben 21 frton szerezhetők be, a rézgálicz kilóját pedig 40 krért. Azonban nagybani bevásárlásnál a rézgálicznál 10-15 perzent engedményt érhetnek el, sőt talán még a fecskendők árából is lehetne engedményt elérni.

Igen kérem a t. lelkész, jegyző és gazda urakat, ne sajnálják fáradságukat s érdeklődjenek ezen ügy iránt, felső Muraköz létérdekéről van szó; nekünk nemcsak érdekünk, de a polgári kötelességünk is módot adni a kisebb látókörű népek, hogy magát ezen veszélytől megmentse.

A mennyiben ezen rövid cikk keretében előadottak viszhangra találnak, rövidesen — e y szövegből értekezlet volna tartandó, melyet — azt hiszem járásunk érdemes főszolgabírája szives lesz összehívni.

Fel tisztelt polgártársak! a munkára, odaadó munkánkra bizton várhatjuk a jó Isten áldását

Önök tisztelt szerkesztő ur előre köszönöm, hogy e soroknak tért nyit, és ezen ügyet meleg pártfogásába ajánlvá,

maradtam t. szerkesztő urnak,

hazafiai tisztelettel
ZIEGLER KÁLMÁN.

A megyei közigazgatási bizottság február havi ülését Svastics Benő főispán önellóságának elnöksége alatt folyó hó 11-én tartotta. — Az alispáni havi jelentés tudomásul vétetett. — Skubics Gyula feleltetett azon vizsás állapotot, mely az új italmelési jog behatáradása folytán vármegyéknek több közegeiben előfordul. A felhozott konkrét esetek leírása mellett a baj orvoslása végett a pénzügyminiszterhez feliratot intéz a bizottság. — Dr. Gyömörey Vincez bizottsági tag feleltet, hogy egyes körmegyei községekhez annyi község tar-

to-ik s azok sok esetben egymástól oly távol vannak, hogy azokban a körjegyző a törvény által előírt köteleességeinek megfelelően képtelen s javasolja, hogy a körjegyzőségek észszerűbb beosztása érdekében a közigazgatási bizottság saját hatáskörében a szükséges intézkedést tegye meg. A tett indítványt a bizottság helyesléssel fogadta, s a járási főszolgabírók felhívatnak, hogy tegyenek jelentést a járásuk területén levő azon körjegyzőségekről, hol a felhozott indokok alapján a hivatalos ügyvitel ilyen nehézségekbe ütközik egyúttal az észszerűbb beosztásra vonatkozólag tüzetes javaslatot terjesztessenek be a közigazgatási bizottsághoz. — Előterjesztetett Alsó-Lendva község előjáróságának és több azon vidékbeli birtokosnak kérvénye a csáktornya-ukki vasutvonalon Alsó-Lendva és Lendvalakos községek határszéli vízfolyásán hid építési elrendelése iránt. Kaldűtősség rendeltetett ki.

— Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy a vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter ezen időszakban elrendelte az országos tanítói nyugdíjtörvény revidálásához még szükséges adatok egybe gyűjtését. A miniszter ugyanezen időszakban a nagykanizsai izr. hírközlési által felállítani szándékolt középkereskedelmi iskola megépítését megengedte. Ezen időszakban meglátogatta a gelsei geselszigi és új-udvari községi iskolát és a gelsei izr. iskolát. Meglátogatta a szent-mihályi k. és izr. iskolát, a pötrétei r. k. iskolát, a tanítói lakásokkal együtt új épületben elhelyezett háhóti r. k. iskolát és háhóti izr. iskolát. Az alsó-lendvai esperességet megkereste, hogy a tarthatatlan állapotban levő kerka-kutasi r. kath. iskola és tanítói lakás átadása, illetve újból építése ügyében az illető hitközséggel hatáskörében elsőfokulag letárgyaljon. — A badacsony-tomaji r. k. tanköteleseii roppant leiszaporodván, a topolcsai Jesperességet egy második tanítói állomás szervezése, ugyan így érdemben a kápta-andai r. k. iskolára vonatkozólag pedig a sümegi esperességet kereste meg. A tekenyei r. k. hitközség az iskola új helyiségének a tavasszal felépítését megígérte. — Gadó Mátyás mini-zst iskolafelügyelő jelentése szerint a légrádi r. k. iskola új helyiségének felépítése a tavasszal fog megkezdetni. — A szent-adorjányi Állami iskola 1889-90., a stridói Állami iskola 1889-90. tanévi költségvetései, valamint a stridói fara községeinek kérvénye 5^o.-os iskolai adójuknak az 1889-90 ik tanévre elengedés ügyben — a vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszterhez pártolcág feltérjesztetnek. — Ilajnal Bernát volt turcsi-csei, Czeder Gyula embergényi tanítóknak a letmenyei k hatráléka ügyben heteriesztetett kérvényökre a járási főszolgabíró megbizatik, hogy előfokul határozatot hozzon. — Kir. tanfelügyelő előterjesztetett több zalamegyei tanítóknak a „Ferencz József” alaphól nyert 25 frtnyi evi segé y ügyében. (Egyéb, vidékünkét érđ. közíg. biz. ügyekről híreink között referálunk.)

A zalamegyei községi- és körjegyzők egylete m. hó 22-én Zala Egerszegen a városház tanácstermében Csirke Iván egyleti elnök elnökete alatt rendkívüli közgyűlést tartott Erőss, mint előadó felolvasta a községi közigazgatási államosítása s a községi jegyzők kinevezése tárgyában az országos központi egylet által kiküldött bizottság által készített emlékiratot, melynek tetteit pontonként vitatták meg. A nagy gondal készített terjedelmes emlékiratban foglaltak a közgyűlés magáévá tette ama módosítással, hogy a községi jegyzők kellő phisikai idő hányában az adóvégrehajtástól felmentessenek s az állami végrehajtók teljesítenék ugy az állami adók, mint a községi pótlékok végrehajtását, továbbá az emlékiratnak a városokra vonatkozó részénél, azon óhaj nyilváníttatott, hogy a vásári bíraskolási jog is a községre ruháztassék. E őterjesztetett a baranyamegyei körjegyzői indítvány, hogy a jegyzői képesítés nemcsak azon vármegyére, melyben az szeretett, hanem egyúttal az ország minden vármegyéjére hatálylyal birjon. — A szathnármegyei jegyzőegylet azon indítványát, hogy a jegyzők országos temetkezési alapot létesítsenek, a közgyűlés nagyon is üdvösnök tartotta, de tekintve a nagy nehézséget, melybe az eszme kivitele ütközik, az indítványt nem fogadta el. Ugyancsak a szathnármegyei jegyzői egylet indítványozta a kellő lépések megtéjét az irány-

ban, hogy a községi jegyzők adó a is annak elbirálásánál, hogy virilitata képviselőik lehetnek-e, kétszeren számíttassék. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

A Muraközi Takarékpénztár közgyűlése.

A Csáktornyan székelő Muraközi Takarékpénztár febr. 22-én tartotta évi rendes közgyűlést. Jelen volt 24 részvényes 149 szavazattal.

1) Horváth Lajos elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjelent részvényeseket és a határozatképességet konstátálván, a gyűlést megnyitottak nyilváníttotta.

2) Az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések felolvastatván, helyeslőleg tudomásul vétettek, s a felmentvény megadattak.

3) A közgyűlés Kiszlak Lajost a választás tartamára elnöknek, Benedikt Ármint, Kohn Heramant és Neumann Vilmost pedig a szavazatszedő bizottságba megválasztván, benyújtattak a szavazatok.

4) Megválasztottak: elnöknek Horváth Lajos 139, igazgatónak Szakonyi Zsigmond 139, aligazgatónak Morandini Bálint 93 szóval. Igazgatósági tagokká: Schuller János 149, Prusztaz Alajos 148, Wettendorfer Dávid 149, Benedikt Ele 74 szóval. Felügyelő bizottsági tagokká: Margitai József 149, Neumann Bernát 98, Neumann Samu 97; Póttagokká: Morandini Román 91, Goldstein Béla 72 szóval.

5) Neumann Vilmos meleg szavakkal köszöni meg az elnöknek a gyűlés- és az igazgatónak az intézet vezetése körüli érdekeit, indítványozta a közgyűlést jegyzőkönyvileg fejezi irányukban hálálját

6) A jegyzőkönyv hitelesítésére Mózes Bernát és Neumann Simon részvényesek felkértevén, elnök a gyűlést befejeztnek nyilváníttotta.

A Csáktornyai Takarékpénztár Önszegélyő Szövetkezet

A csáktornyai takarékpénztár részvénytársulattal egyesült önszegélyő szövetkezet, február 16-án tartott közgyűléének lefolyása: Jelen volt 24 tag

1 Elnököl igazgató, Deák József konstátálja hogy a közgyűlés határozatképes és azt megnyitja.

2) A felolvasott igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések helyeslőleg tudomásul vétettek és az igazgatónak, valamint a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadattak.

3) A második csoport végleszámítása szerint, ezen csoportnak még 1313 frt 93 kr. hátraléka ellenében 1087 frt 18 kr. a takarékpénztárral szembeni tartozása és így az összes hátralékok remélhető befolyása 226 frt 75 kr. marad főlöslegül, melyekből a közgyűlés 100 frtot néhi Löbl Jakab volt könyvelő özvegyének, ki ezíránt a közgyűléshez folyamodott, könyör adományképen, — a még fennmaradó összeget pedig, az igazgatóság legjobb belátása szerül eloszthatólag jótékony célra szavazott meg.

Megválasztottak egyhangulag: Deák József igazgatóvá, Czvetkovics Antal, Mayer Herman, Bencsák Ferencz igazgató tanácsai tagokká. D. Schwarz Albert, Heinrich Miksa, Masztnak József, Patrics Ignác felügyelő bizottsági tagokká.

5) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére Belányi Tivadar és Neumann Albert tagok jelöltettek ki.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök a gyűlést bezárta.

sluivanja dok z menšim trudom i troškom jesmo mogući korenito iztrebiti to nesreću, i osiguriti naš živež

Velečastna gospoda plebanuši stovana gospoda notariuši, poglavari, razumni gospodari neka rečjum i činom uputiju ljudstvo, i njim svakojakim načinom postupaju na ruke, da o nastoji nesreće i ponudjenoj pomoći osvedočeni budu svum mojim nagani pristupiti i prevlati pogibelj.

Usled mojega mnénja najprilicnije bilo bi, ako ménji gospodari vu širini do 15 - 20 mekotah združeni pribaviju si jednu škropiljku i potreben material A naplaćki neka se razmeću poleg kolikoč imetka.

Vu potrebnim slučju bi občina preuzela brigu, uedila posele i razmetala troške.

Načinom zd u enja može si celo gornje Medjimurje ukupno pribaviti potrebite škropiljke i galicu, kojom prigodom bi nam pripal prilicen odpustek cene.

Gospodari vek ih gorčeh koji nebi se hoteli združiti, imali bi naravno smi, svojim troškom pribaviti škropiljke i material. Prikladne škropiljke mogu se kod po 21 ftt. pribaviti a kilo galice po 40 kr. Kod kupovanja na velkom mo i postiči pri galici do 10 - 15 procent odpustka isto tako i se odpustek takaj i kod škropiljkah postigel.

Vrlo molim gospodu plebanuše, notariuše i gospodare naj nepožalij truda stati vu tom poslu; živež gornjeg Medjimurja je vu pitanju; stati do toga nam je i domorod-ka dužnost podpomoi i ljudstvo menjšeg okrovida, da se obrani pogibelji.

Nakoliko bi u tim kratkim spisu predloženo na oviz stiglo, za kratko no tim imal bi se malo kružni dogovor obdržati, kojega tako mislim viedan gospodin veliki sudac našega kotara skupštiti bi drago izvoliti.

Stanimo draga bratja domorodci na posele! na dragovoljno poslužnost istinoto očekamo blagoslov miloga Boga

Njim štovani gospodin urednik naprvo zahvalim za predan prostor ovim redkom, i preporučujuć taj posel vu njihovu srđanu ombrambu.

Ostanem št gospodinu uredniku, s instlinskim poštuvanjem
Kálmán Ziegler.

ZABAVA.

Influenza.

Gospon varaški zastupnik iz Čakovca N . . . je človek izvrstne ali ponešto stršlive naravi, stoga on s nekim strahom vu novinah čta, kaj taj novi beteg „Influenza“ po mnog h krajevih haraci; dapoče mu s koža ježi, kad najedenkrat začuje, da je vu Varšuju „Lampf-Wirth“ Bieder na njoj ovih danah umro. To je bogme blizo Čakovca, a on nekeli, da bi ov beteg i vu Čakovoc došel. — Još za Čakovca kak tak, ali on je za svoju kožu vu strahu.

Gospon N . . . vzeme bečka iz klinater ga obleče — golša zdigne prek vuh gori — em Influenza hodi okoli — natekne na glavu krznatu kapu, vzeme iz kuta batinu i spravi se na setnu.

Njegova gospa ga iz kuhinje idu a na ganjku sretne i od začudjenja s rukami skupa vudri: „Joška! Jeli si prez pameti, da sad po ovom vetru ideš van na zimu? Ti buš si još tu prokletu „Influenzu“, poleg svega toga kaj si dobro oblečen, na vrat nakopal!“

„Ja se hću malo vani na friskom zraku razbistriti, heću si te misli na tu nesreću „Influenzu“ iz glave stirati, drugač me još za istinu od samoga straha pred njom pograbi. Odgovori gospon N . . . i otide.

Gospa N . . . još nekaj od njegove debljine, od težkog dihanja, od borenja krvi vu glavu za njim krešči, nu on to više ne čuje, jer je već vani na vulci.

Gospon N . . . je čvrstoga mnénja, da samo šetnja po friskom zraku more od človeka toga nesrećnoga betega — ovu „Influenzu“ — odvratiti.

On vu toj misli, primerno svojoj debljini tela i dostojanstvu svojega varaškog zastupni kog duha, stupa pomalo proti pijacu. Baš nije najvugodnše po toj zimse šetati, ali ako človek hoće, da mu nedođe „Influenza“ mora si po takovom vremenu svoju narav na sve nepogodnosti privučati i glavu bistriti. Gle koja kaplja deždja je takaj iz oblaka opala, ali njegov dubli bekaš ga čuv, da mu nedođe do kože. — Anda vu tom pogledu neima pogibelji, da bi se prehladil i „Influenzu“ dobl. Ovak si misli gospon N . . . i zamahne batinom glavum, kak da bi hotel sve misli na „Influenzu“ zatući.

Sad prejdnu mimo njega dva nepoznani vu bunde zamotan: „Pri meni je sve vu posteljji“ veli jedan. — Drugi mu odgovori: „P i mojem suseu imaju svi teža betega „Influenzu“ — trinastj perion leže pri Andrašu — to je za zdvo — glas se vu daljnji zgubi.

Gosponu N . . . preje guskina koža po pleći. — On stršljivo i neodlučno stupa dalje. — Strah ga je pri ovih rečeh na toliko obuzel, da je već „Influenzu“ vu svih kotrigih tela čutil. Sad dojde do vugla i b š ovde se vetar zdigne, a gosponu varaškemu zastupniku je poznato, da „Influenza“ po vetru dohadja, zato on brže bolje stupa vu oštariju (kaj drugač njegova navada nije) i mesto si zeberu pri stolu, koj je tik peči, jer vu ovo „influenzialno“ vreme je onde najbolje sedeti.

Oštarijš ga uljudno i strahopočitajom pozdravi, a gospon N . . . zrove jednu flašu badočanjšog vina, ar i ovo je dobro sredstvo proti „Influenzi“. S tim se zadubi vu kojekakve misli i prieme s prsti po stolu bubnjati.

Najedenkrat se vrata odpru i vu sobu stupa doctor juris G . . . fiskal iz Preloga — špektakel — jeli se to za šteroga gospona pristoji — zamrmlja i iz oštarije van na vulicu odroče.

Jeli mu je vanjski n čni zrak naškodil, ili kaj drugo — nezna se — samo toliko je istina, da čim je stupil na vulcu, odmah su ga noge izneverle i on je moral tik hiž h, s rukami se za zid grabč, k svojem domu onak nekač posve nesigurno i klinavo koracati.

Medjutim je njegova gospa se doma dosta straha uživala i svakim fertalom vure koj je gospon N . . . izostal, se je taj strah povećaval. Kad pak je jedankrat i devet vurah vudrilo, a gospon N . . . još nije domov došel, onda je njezin strah postigel svoj najvećš vrhunec, jer sad je bilo sigurno, da mu se je nekaj moralo pripetiti, budući gospon N . . . još nikada nije tak dugo na ve er izostal, bez da bi doma po vedal, gde se našadja. — Ona sad zbuč

celu hižu — tri šoštarski detiči, koji su vu hiži stanovali — jedna služkinja i jedan sluga. — Ovi svi su bili posiani na iskanje zginjenoa varaškoga zastupnika. — Oni su po svih kutih varaša hodili, ali našli nisu nikaj. — Vu oštariju „Hattyu“ žalibože nije nijedan poluknul. — Tuče deseta vurah, služkinja dojde natrag, — tuče poijedenajsta, dojdju tri šoštarski detiči kak su i otišli. Mozbit sluga kakovog glasa donese? On je negda bil pandur i ima dober nos za zginjene poiskati. Nekoliko minutah pred jedenaajstom vuhom dojde i on natrag tvrdeč, da je gospon varaški zastupnik N . . . iz ovoga vidika posve zniknul, jer on bi ga drugač bil moral najti. On je pet do šest krat bez pijace išel, do „Hattyu“ ali njegov talent nije dosegel.

Teda negda posle jedenaajste vure zvončec nad vratu! Gospa N . . . zgrabi svedu i na svem telu drhćuca ide odpirat. Kad dojde do vrat, neki strah ju vzbume i ona se neufa s ključem obrnuti. — Mozbit su ga donesli mrtvog! — Drhćuca i vruće molitve šipčuca sad otvori vrata — a njezin Joška stoji vani na zid prislonjen žalostno skočeći i zlihvajujući

„Joška! Za miloga Boga!“

„Influenza“ zbekeč nekak s teškom mukom gospon N . . . Na sredini vulice zgrabila — pred očmi črno postalo — zrušil se — četiri vure na deždju ležloc.

Osipnjena gospa popija njegovu opravu: „Ali človek bošji, ti si posve suh“.

„Vetar sve posušil. — Zimlica. — Strahovita slabina.“

Za zid se loveč kima gospon N . . . vu kuću a poleg njega sva vu zljivojnosti gospa N . . .

Probaj fraj iti Joška! Kaj si izbilja tako slab? Nu probaj der — prosila ga je i hotela ga od zida vu sdočinu potegnuti, ali gospon varaški zastupnik neda se — iz stanovitih razlogah — od zida vkraj, nego se je još bolje k njemu pritiskul i žalostuo zđihaval.

— on je došel vu Čakovce radi nekakovog pčsla pri sudu.

„Servus barátom!“ Zakriče obodva kak iz jednog grla, te se počmu rukovati a konačno si jed-n poleg drugoga k stolu sedu. Bili su još od negda dobri poznanci, ar doctor G . . . je Čakovčanec, a sad se već nisu tri godine videli. — Naravski andi, da je sataak bil vesel i srđacan.

„Fišku šlaša badočanjera!“ zavikue Dr. G . . . Sad je stopry pčsla onak prav zabava. — Tu se je spominulo od negdašnjih vremen, od politike, od žene i dece, a fini hamur gospona fiškala je doprinesel k tomu, da se je i vno go smejal — pri tom se je puno krat i kupicami trkalo, a kad je jedna šlaša bila prazna, oštariš jes vum poniznostjum donesel drugu — tretju — petu — osmu i t d.

„Je, — dragi prijatelj, ja moram sad oditi!“ Veli gospon N . . . izvadi iz žepa vuru, koja je baš sedem kazala — „Moja gospa me čeka z veterjum.“

Dr. G . . . ga prime za ruku i potegne nazad na stolec, iz kojega se je gospon N . . . već bil stal. „To oni sad nebudu vćinili. — Tk dugo se nismo videli — a ob desetoj vuri ja i onak moram na seljezniec, jer vul poijedenajstoj ide vlak vu Kraljevec, s kojim se ja domov vozim. — Bar do toga vremena nekom ovde ostanemu, Bog zna, kad se opet zidem.“

Gospon N . . . se da nagovoriti i prijatelju za volju ostane. — Dr. G . . . je bil osobito dobre volje, a oštarišev bado-anjer pčk je bil tak fine vriati, da se je

*) Vu tem plemenitim poslu smo svigdar s druge volje pripravni na službu biti. Urednik.

gospon N . . . vu sebi čudil, kak je on ne već više krat vu to oštarija — zabludil.

Lice gospona N . . . već se je pričelo žariti kak ogejn, k čemu je poleg njegove i onak zdrave farbe Hattyu-ov badočanjer puno doprinesel. — Tu se je pilo i smejało, a onda — opet pilo. Zbava je baš lepo tekla. Ali najedenkrat je nekak spomenek ne prav hotel iti. — Gosponu varaškemu zastupniku N . . . se je počel jezik zadržati. — . . .

Velika vura na steni vu oštariji već je pokazala na deset a naručeni sjiaker je već pred oštarijom stal. Za gospona Dr. G . . . je već bilo skrajnje vreme, da se digne, ako neče željeznicu zamuditi. On se dakle zamota vu bundu, prišpnete gosponu N . . ., koj je već blizu fertal vure vu zikutku peči mirno dremal i hkal, srdačai „zbogom“, sedne vu sjiaker i odpelja se na kolodvor.

Gospon varaški zastupnik N . . . spava dalje i to tak sladko, da je oštarija bilo ga milo buditi, nego ga je vu miru pustil, dok je i jedenajsta vura već prešla i gosti se razišli.

Sad, kad su bili sami dva vu sobi, pristupi oštarija k spavajućemu gosponu varaškemu zastupniku N . . . prime ga lahko za ruku i lepo fino strese. On se prebudi i zadnje reči svoje senje, koju je baš ov hip valjda senja, i koje su glasile: „Moja stara

Sad su vu sobu došli, a na „Influenzi“ zbezazani bude vu postelju pospravljen i po svojoj gosp.iji prek vuh pokrit, ali on je poplana odrinul, njegovo lice bilo je crveno kak kuhani rak.

Jo ka ti ima strašnu zimljicu!
„Je strašnu“ zdechne težko gospon N . . . i prebiti se na drugu stran.

„H-č-a, ja pošaljem po doctora“?
„Ou se je već ob pol jedenajstoj vuri željeznicom odpelal.“

„Za Boga miloga, već vu zimlici fantazira“! — Gospa N . . . beži zdvojno vu kuhinju, tam zbudi deku i pošalje po doctora, jer sa gosponom varaškim zastupnikom zlo stoji.

Dok je služkinja po doctora otišla, pridruživala je zdvojna gospa iz bezgovoga i lipovoga cvetja teha za svoja ga smrt betežnoga muža. Ali kad je s gotovim tehom k postelji betežnika došla, već je isti vikek kak pilenica. Gospa N . . . je spocetka skoro vu omijavicu pala, jer je mislila, da sad ide k koncu. Osa ga zdrma. Nekakovo bez smisla hroktanje bilo je odgovor, a odmah zatim je piljenica isla.

Sad se gospa domiali, da varaški zastupnik v č od pamtiveka vu snu ovakovu muziku tira. „On spava — a to je dobar znak.“ Bogu hvaliči otice posve tiho po pratih vu drugu sobu. — Ona bi međjutim bila slobodno čvrsto koracla, njezin Joška se nebi bit prebudil.

Služkinja dojde natrag i javi, da doktor za fertal vure dojde. Gospa N . . . ju odmah pošalje natrag, da doctoru nije treba sad vu noć se truditi, jer je gospon zastupnik baš sad zaspal, nego moli, da bi vu jutro izvolil dojti.

Kroz noć se je nebo razbistrilo i već je sunce vu jutro vu sobu, vu kojoj je gospon varaški zastupnik dobrih devet sati spaval, svetilo, kad se je isti prebudil. Pri postelji je stala sva zabrinuta njegova gospa

Dragi Joška, kak se čutiš? zapita ga umiljativ glasom.

Žedja — strašna žedja!

Dakle ti zimlica još nije prešla? Zapita strahom gospa. Hoćeš, doneseš ti malo juhe?

Gospon N . . . skima zglavom, da ne treba. — Ne, ne — ja bi rajši hariuga s octom, uljem i s lukom.

Na te reči gospa N . . . od straha probledi, jer je još od svoje pokojne babice čila, da je on betežnik na kraju, koj pr čna postelje premenjati ili dobivati gustuše, kakve drugač navadno nije imal, a haring s octom uljem i s lukom se nikade nije vu kući gospodina varaškog zastupnika N . . . na stol doneel.

Na sreću stupi taj hip vu sobu Doctor K . . . On odmah pregleda bete nika i ne najde niti najmanje znamenje kakove pogibeljne bolesti. Valjda je tu koj od onih slučajev, kakovi se vu čovečankom življenju višekrat događaju, ali koji puno nezamenuju i življenje vu nikakovu pogibelj nepostavljaju. A kad mu je gospa još od vrhunaravskoga gustuša na haring pripovedala, onda je bil gospon doctor posve siguran za svoju diagnozu. Smešeč se, je dapače dozvolil, da mu se poželjeni haring slobodno može dati.

Gospon varaški zastupnik se je za čudo na toliko oporavil, da je već po poldan izvan postelje se po hiži šetal.

Gospa N . . . je svojim pristeljicam višekrat znala o toj zagonetnoj bolesti pri povedati, te je uvek Bogu hvalila, da ja tak srećno prošla. Kak, i na koj način pak se je ta bolest pri gosponu N . . . pojavila, znal je samo dr. G . . . iz Preloga i oštarija od „Hattyn“, koj je međjutim mučal kak grob i gospon dr. K . . . je više znal, nego je htel povedati.

E. Kollay.

KAJ JE NOVOGA?

Poštovanim čitateljem!

Preporučam vu pažu našim pošt. čitateljem prvi članak naših novin. Ov članak govori o perenospora zvanim trsovnim betegu, pa o tem. kak je treba ov beteg vračiti i uništiti, da nam gorice do kraja nepokvari i na nik j ne spravi. Čanak od perenospore pisal je svim dobro poznati jeden gospon, koj je tako, ov broj naš h novin do stotin više dal šampati, da se običnam vu gorjim Medjimurju razdeli pak budu i oni je čitati mogli, koji nisu predplatniki naših novin. Ov čin se sam sebe hvali!

Svoje dete je vmorila

Vu Ko toribi je 22-ga dneva prošloga meseca Ružič Mila zvana služkinja 5 dnevov staroga si sina s tibičinom zveplom vmorila. Kaštiga Boja je hitro dostugla ovu strahovitu mater. Susedi, koji su predi jen den još deteta zdravoga vidli, kada su ju pitali, kak je sirotče vmurlo, blela je postala. Ljudi su tak dugo govorili od toga, dok su i vu obič-skoj kancelariji zeznali. Prelučki kr. sud je izragu vodil vu ovom poslu, 3 dni pokopano dete su otkopali i našli su, da je zveplom vmorjeno. Kaštigu ostru — to s razme — bude zadobila bez srea mater.

Ogenj.

Vu Preloku je 26-ga februa a odvečer ob 4 vuri ogejn bil. Zgorele su 3 hže i k njim spadajuća gospodarstvena stan a. Na pomoć su došli iz Čirkovlan, Draško-

vec, Kr Levee i Sv. Križ s šprica kami. Prelučkim ognjogascem je moći zahvaliti, da se ogejn nije razširil. Tužiju ne ognjogawci, da je vu Preloku jako zlo zbog vode. Ognja su deca zrokvuala

Nesreća

Vu Stanetincu su 24 ga februara tri muži iz jedne jame kamna sekli. Ober jih je dober falat zmlje bilo, koje nisu podprli. Zemlja se vrhnuła, pak sve tri pod se zakopala. Dva sa srećno oslobodili, ali tretjega s težko om. Telo ovoga je tak sprešala zemlja, da komaj more dihati i gibati se. Veliju, da težko ostane.

Imenovanje.

Ministerium je za pomoćnoga vodju prelučke kr. gruntovnice Plichta Kazméra ondesnjega pisara imenuval.

Veliki mrtvec.

Nemilostivna smrt opet nam je pokazala jednoga dičnoga velikoga domo. oca. kak smo vre vu prešlim broju pisali. Grof Andrásy Gyula vmuril je vu Volosci kam su ga doktori na vraćenje poslali. Grof Andrásy Gyula bil je muž, koj si je vu domovini veliku diku a vu svetu štovan e zas užil. Več leta 1848. boril se je za sa nastaluost magyarske domovine. Svaba pribil je njegovo ime na galge ali Andrásy vtekel se je kak emigrant vu Paris. Stoprám 1860. lěta, kada je svaba vu stieki bil, dobil je Andráši od cesara Ferenc Jožefa milost. Od vezda živel je doma, bil je ministerezident a potiam državni kancelar ce.oku, ne monarhije. Kak oštro umni i mu tri diplomata bil je kraljev prvi tolnačnik. Veliku je ulogu igrat vu svih političkih stvarih monarhije kak takaj pri okupaciji Bosne i Hercegovine. K tomu bil je gvalir prvoga reda. Skoro od svih vladarov Evrope imal je svakorstna odlikovanja kak malo koj evropejski diplomat ima. Domovina naša zgubila je vu Andrásyu velikoga branitea i zaštitnika. 19-ga Februara dopelali su njegovo mrtvo telo iz Vo oace vu Budapest, gde je jeden čas izloženo a zatim vu mater zemlu položena. Dogovaraju se, da bi ga pokopali vu kepeškom grobju polek Deák Ferenczi a potiam odlucili su podici mu spomenik (monument) na orsačke stroške.

Regrutacija.

Vu čakovskom kotaru počinje regrutacija 28-ga marcija i traje do 2-ga aprila. Vu prelučkom kotaru od 8-ga aprila do 11-ga. Vu lendavskom kotaru od 19-ga marcua a do 26 ga, a vu leienyskom kotaru od 14 ga aprila do 16 ga.

»The Gresham»

Pri „The“ Gresham, zvanom londonskom družtvu (vu Čakovcu je upravništvo pri Graneru žtancunaru), je moći život osigurati. Tojest vlak, gdo si hče život osigurati, po letu veče u li menjuju svotu i to poleg toga, kak je gdo star i kak svotu hoče da dob, piksko bi vmuril, herbom imenuto družtvo zplati onu svotu, na koju je bil isti osiguren, ili ako doživi u. pr. 15 — 20 let, njemu daju istu svotu vu ruke. Tak je moći život ženah i decah osgurati. Ovo družtvo ima svoje glavno upravništvo vu Budapešti.

NYILTÉR *)

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11,65 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 180 versch. Qual.) — vers. roben- und stückweise porto- und zollfrei des Fabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hof.ief.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

*) E rovat alatt közzéttekért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Halvnyk** lapunk t. olvasóinak figyelmét mai vezércikkünkre. A vidékünkön erősen garázdálkodó peronspora szőlő-level-betegség védekezése ügyében, helyi közéletünk egyik vezérferfia küldötte be hozzánk ama közleményt. Ugyanő, hogy a felsővidéken minél többen olvashassák a védekezés módját, lapunk jelen számából szárazmenő példány-többséget rendelt a helyvidéki községek közt leendő kiosztás végett. E figyelemre méltó intézkedés nem szorul dicséretre!

— **Halálozás.** Györfly János ügyvéd a maga, úgy a rokonsága nevében mely fájdalommal jelenti felejthetetlen, szeretett nejének, illetőleg rokonnak Guoth Idának f. évi február hó 24-én éjjeli 2 óraker, életének 48-ik, boldog házasságának 20 ik évében, hosszas, súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hülletemei f. hó 25-én d. u. 4 óraker tetettek az ágostai evang. hitv. szertartásai szerint a nagykanizsai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra. Áldás és béke lengjen sírja fölött!

— **Gláz cigányok** ügye a megyénéél. Csértán Károly alispán ur utalt az n. tovább nem térhető állapotra, mely a csáktornyai járásnak a Stájer határral szomszédos községeiben a Stájerből átjövő oláhczigányokkal elfordul. Stájerből kihajtják, még mi kénytelenek vagyunk illetékességi helyükre tolonozni; csakhgy az illetékesség megállapítása sok nehézségbe ütközik s annak megállapításáig itt kell őket tartanunk. Indítványára a belügyminiszter feliratilag megkeresettik a czéltől, hogy ha a Stájerből megyénkbe átjövő, némélet és szlovénul beszélő cigányokról bebizonyul hogy nem a megyébe valók, hanem a szomszéd Stájerbe, azonnal oda tolonoztassanak s így megyénk a további jogtalan zaklatás kától megmenekednek.

— **Remonás.** Themleitner Emercze drávavásárhelyi tanitónő, gróf Keglevics családjához Kocsolyára társalgónőnek kinevezetvén, m. hó végével tanitónői állomásáról lemondott, a minék folytán a drávavásárhelyi tanitónői állomás megüresedett.

— **Tűz volt** m. hó 26-án d. u. 4 óraker Perlakon. Elégett 3 ház s a mellékeltek. Ott voltak legelőnek a cirzkovlyáni, továbbá a draskoveczy, kraljeveczy, szentkereszt-i fcskendők. Mire segély érkezett, a helybeli tűzoltók már li calizáltak a tüzet. Általán s baj Perlakon, hogy nem volt elég víz. A tüzet gyermekek oktatták.

— **Hyilatkozat.** Felkérés folytán kijelentjük, miszerint lapunk múlt számában Kollarits Mihály kir. aljárásbíró ur neve alatt megjelent alkalmi verses felköszöntő magán körben, dr. Krasovecz Ignác orvos ur házánál mondatott el, de nem egészen abban az alakban, mint lapunkban megjelent. Kijelentjük továbbá, hgy ama verses közlemény nem Kollarits Mihály ur felkérése folytán közöltük lapunkban Szerk.

— **A csáktornyai tr. ügylet** múlt évi számadásait vettük. A bevétel rovat 714 frt 98 kr mutat, ugyanaunyt a kiadás rovata. A havi bevételek összege 330 frt 22 kr. Az egyleti vagyon készpénzben és sorsjegyekben 1581 frt 45 kr tesz ki. A lefolyt évben 264 frt osztatott ki szegények és 94 frt 50 kr betegek között. Az egylet elnöke Neumann József, alelnöke Schwartz Rozália, pénztárnoka Wollák Paula. A felügyelő bizottság tagjai Hirschmann Louiza, Graner K. rnelia és H. chsinger Charlietta.

— **Jöttkönyv.** A Csáktornyai- és Muraközi takarékpénztárak ez idén a követ-

kező összegeket osztottak szét a különféle jótékonyági egyletek és intézetek között: 1) A Csáktornyai Takarékpénztár a helybeli tűzoltó-egyletnek 50 frt, a nőegyletnek 30 frt, az izr. nőegyletnek 30 frt, a kisedővő egyletnek 100 frt, a polg. isk. Zrinyi önképzőkörenek 10 frt, a népisk. népkönyvtárnak 10 frt, a helybeli szegényeknek 70 frt, össz. 300 frt. 2) A Muraközi Takarékpénztár a helybeli tűzoltó-egyletnek 30 frt, a nőegyletnek 30 frt, az izr. nőegyletnek 30 frt, a kisedővő-egyletnek 30 frt, a polg. isk. Zrinyi önképzőkörenek 5 frt, a népiskola népkönyvtárnak 5 frt, a kórház részére 20 frt, összesen 150 frt. — Az egyletek elnökei és az intézetek igazgatói meleg hangu köszönőleveleket intéztek lapunkhoz, melyben nevezett pénzintézeteknek a leg-hálásabban nyilvánítják jótékonyágukért köszönetüket. Kívánják, hogy Isten áldása kísérje további vállalkait, hogy folytonosan növekedő mérvben jót tehesenek. E közűnőleveleket helykímélés és ismétlés kikerülése okából kihagyván, összegezzük a tűzoltó egylet, a két nőegylet, az ovoda elnöksége, nemkülönbön a polg. és elemi isk. igazgatóságának hála nyilvánítását.

— **Gosta.** A pécsi pósta- és távirda igazgatóság megkeresették az iránt, hogy Letenye és Ag-Kraljevecz közt naponként kettős póstajárlat, a bánok-szentgyörgyi és becsehelyi póstajárlat pedig Letenyéig rendeztetnék be, mi által a Murakészur becsehelyi kocsiposta-járlat fenntartása feleslegessé válnék és Letenye lenne a járáshoz tartozó majdnem valamennyi póstahivatal gőczpontja. A kereskedelemügyi miniszter a beliczi póstahivatalnak fenntartását megengedte.

— **A közg. bizottság ülésén** olvastott Csáktornya város előjáróságának kérelme, a Csáktornya-ukki helyi érdekű vasut vonalnak a közigazgatási bizottsági bejárásakor megállapított vonalástól eltérőleg tervezett kiépítésének megakadályozása iránt. A kérvény a kereskedelmi miniszterhez azon kéréssel terjesztelik fel, hogy azt figyelembe venni s a panaszt vonal áthelyezésére újabb közigazgatási bejárást elrendelni sziveskedjék.

— **Március 15 ikének** hazafias ünnepélyét ez évben is megünnepeli a helybeli da-egyesület. A változatos program a következőleg van' összeállítva: Hymnus, Erkel Ferenczről, Kossuth dal, id. Ábrányi Kornélról; március 15-ikének méltatása Zrinyi Károly által; Gyere haza, Huber Károlytól, Cserebogár, Hubertől. Csataad Hubertől. A »Hattyu« szálló nagytermében rendezendő ünnepély, melyen a helybeli zenekar is közreműködik, esti fél 8 óraker veszi kezdetét.

— **Hírvadás.** Plichta Kázmér perlaki kir. járásbírósi irnok az igazságügy-miniszter ur ugyanoda segédteleggönyvvezetővé nevezte ki.

— **Adomány.** Tislér József plébános egy darab sorsjegyet, mellyel 10 frtot nyert, jótékony célra adta. A sorsjegy 8 frt 10 krért váltatván be, abból a csáktornyai kisedővődnak 3 frt 10 kr, 5 frt pedig a csáktornyai néptanodánál a magyar nyelv elsá átításában szép eredményt felmutató tanulónak ajándékozottat.

— **Stanetincsegen** f. hó 25-én három férfi egy üregben homokkővet vágott. Fö-löttük jókora földnyelv maradt hátra, mely nem támasztak meg s így a meleg nap-sugarak miatt, meg a maga súlyánál fogva is leomlott az, maga alá temetvén a három munkást. Leg-odálatosabb a szerencsétlenségben az, hogy aki az üreg legbeljébe ugrott, semmi sértődést nem szenvedett, a

másik kettő betemetve vala s az egyiket sikerült hamar kiszabadítani, ellenben a harmadikat, ki legmélyebbre került, csak nehezen. Testét a leomló föld agyonnyomta, megszögni, lélegzeni alig képes; életéhez kevés a remény.

— **Gyermekgyilkos anya.** Kottoriban f. hó 22-én virradóra Buzsics Mila szolgáló leány másodszülető 5 napos fiugyermekét gyulaöldattal megmérgezte. A szerencsétlen asszonyt csakhamar utóérte Isten büntető keze. A szomszéd asszonynak feltűnt az előtte való este egézségének látott csecsemő hirtelen halálhíre, át nézett másnap reggel a gyermek-gyilkos nőhöz, hogy a hallott halálhírről maga is meggyőződjék. Az ártatlan csecsemőt még abban a ruhában, de már halva találta, melyben előtte való este látta, csakhogy most látott a ruhán nagy kékes-sárga foltot is. Az anya a hozzá intézett kérdésekre elsápadt. A szomszédnő még ebből semmi rosszat nem sejtett, csak később kezdett utánna gondolkozni és ezt legnagyobb félelemmel mesélgette egyik másik vele találkozóknak, kik neki azt a jó tanácsot adták: menjen és jelentse be az rodában. A szomszédnő ezt meg is tette. Hivatalos fejelentés folytán a perlaki járásbíróóság teljesíté a vizsgálatot és a már 3 nap óta eltemetett csecsemő boncolásakor csakugyan konstátlatott, hogy a szerencsétlen csecsemő gonosz szívű anyjának gyulaöldattal való megmérgezése folytán esett áldozatul.

— **Warner Sate Curejet** méltán tartják az ujkor legfontosabb higieniai találmányának, mert a vese-, máj- és hólyagbajok gyógyításánál a legnyszerűbb eredményekkel dicsekedhetik, a mire nevez a legényesebben szölv bizonyíték a következő:

Távyi nyáron Karlsbadban tanácsért fordultam egy orvoshoz, a ki konstátala, hogy epeköben valamint majdnagyanban szenvedek. Azt rendelte tehát, hogy használjam itt a kurát. Ezt azonban nem igen lehetett rajtam végrehajtani, jölehet állapotom igen aggasztó volt. Nem tudtam többé ülni s gyötörtem volt, ha éjjele az Ágyban fektüdtem. Eltvágyamat majdnem teljesen elvesztettem, az ételnek nálam olyan íze volt, mint a földnek. Ezenkívül nagy hajjamom volt a szédülésre, ájulásra szurast és fájdalmat is éreztem jobb oldalomban, mely, ha fektüdtem, még rosszabbra vált. Igen gyér volt a vizezelváltás is.

E szomorú állapotomban figyelmeztettek Warner Sate Curejére s én ezzel is próbát akartam tenni. A hozzá mellékel broszúra csak meg-erősített elhatározásomban, hogy azt a kurát használjam, hogy visszakapjam egézségemet. (20)

Legjobb lélekkel tudhatom tehát, hogy hal' Istennek megszabadultam bajomtól s minden szenvedőnek azt a tanácsot adhatom, hogy ezt a csodátevő szert bizalommal használja, mert egyedül csak ez a szer mentett meg családomnak.

BRANDL FANI. divatárúsnő. Königsberg az Eger mellett.

Egy palack ára 2 frt. Kapható az ismeretebb gyógyszerárakban. Főraktár: Szalvator gyógyszerár Pozsonyban és Török J. gyógyszerárban Budapestben

— **A mint** értesülünk, az Assicrazioni Generálihoz közel álló körökben egy magyar jég- és visszbiztosító társaságot szándékoznak alapítani; a társaság egy millió forint alapkövel alakul, székhelye Budapest lesz és hazánkban, mint szintén Ausztriában jégbiztosítással fog közvetlenül foglalkozni, mely célra az Assicrazioni Generáli saját ügynöki hálozatát és az általa gyűjtött heces üzleti anyagot rendelkezésre alá bocsátja; ezenfelül tűzbiztosítási üzletéből is nagyobb mérvben fogja az új társaságot részesíteni. Mint-hogy a társaság működését minden alapítási és szervezési költség nélkül fogja megkeszteni, azonfelül az alapítók egy részét magok a Generáli ügynökei jegyezték, ez új társaság előnyös fejlődése előre biztosítva van.

FELELŐS SZERKESZTŐ

MARGITAI JÓZSEF

Urednička pisarna:

Glavni piša, braterska hiša, lijevo na katedrali. -- 8 urednikom koji je svaki dan govori od 11 i 12 varom. -- Sve političke stvari se sadržavaju u novinama, najviše se politički na ime Margitai Jožefa urednika u Čakovcu.

Iskustvo:

Kajšara Fisehal Filipova kam se prodajata i obanane politički.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt
Na pol leta 2 frt
Na četvrt leta 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obnane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povuđljivi list za puk.

Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Študentski glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva „Čakovečke šparksse“, „Medjimurske šparksse“, „Doljno-Medjimurske šparksse“ i „Podpomagajućega društva“ „Gornjo-Medjimurskoga kulturnoga društva“.

Štovani gospodin urednik!

Odavno sem opisal št. gospodina urednika za prikaz malen prostor njihovih cénjenih novinah, da vu njih uzazovem ogled meni zadružno goričnih gospodarov na grozdolijstni p'šiv, (peranospora) kod nas tako zvanu hrdju. Buduć ovu prošnju izpuniti su mi srdačno obećali, tim putem genem ovo mo'e uzivanje, podaj Bože, da mi taj započetak uspeh okorini.

Tri leta od kad je ta hrdja napala medjimurske gorice. Prva leta nismo se o tom brinuli, misleć, da se pogubi, a vekša stranka je soliki prisudila to nesreću. Lanako leto već žali bože, jako čutljivo smo opazili prijav škodljivosti. Ja mislim, dan danas svaki gospodar previdi, da ako se temeljno ne branimo proti toj nesreći, za nekoje leto nam gorice propadaju.

Lani se pri nas krasno pokazivalo; cvelo je pojednako i na hitrom Duže bolje obišla nas radost, da se negdašnja blažena vremena vraćaju na medjimurske gorice. Ali sve nade na brzom su se nam uništile, grozdno listje započelo ožutiti, na to se na vrhu uzkazali črteni nadutci, počim je listje posve cvehnulo i pokapalo; a grozd kao ni zadosta ohranjen, niti nije dorasel; i s tim prznajmo međju sobom, da verek vu svakim pogledu rodilo nam hudo vino, kojemu litra po 5-6 krov jesmo prisiljeni fratiti.

Tužni ovaj predloženi polo aj naših gorica posljedica, jedino je: hrdja.

Dalko od mene ona misel, da znanstveni razgovor pišem. Jedinii cilj je mojih rećih taj, da onu stranku gospodare gorica, koji dosad ovo već i preveliko nesreću do niš držali jesu, i od 'e dr. maviće s menom porazumljenimi gospodarimi probudim i pridružim te tako s jedinijom jakostjum grozovitu tu nesreću odvratiti (tim prije se poprimemo).

Prirodznanci su ustanovili, da je ta hrdja jedna vest glivah, koja na grozdenim listu klicanjem živari, i s prestrašnom hitroćom se razplodi. Klice najvrstešu zimu preterpiju, zato nema nade, da koja tvrdeša zima moguća je dok nati tu pogibelj.

To pak nam je poznato, da rastline bez lista nisu moguća živeti; i ako kroz više letah se od lista pred vremenom opleniju, po jedno -- dvě letnim gingavim uzdržavanju posve pogineju. Od toga se imamo bojati najviše vu hrdji; jer za pravo je pogibeljnija od filoxerei, koja ako gorice za 8-10 let i skonča, ipak po mestah koja nisu napadjena, prirodni nam i dobroga vina, doćim kod hrdje rasti dobroga vina posve je isključena mogućnost; a još oko kroz 8-10 let od leta do leta zaostaje na gorica, to nam one i konačno uništi.

Valja, da predstavom onom podpuno

je dosvjedočeno, da ta hrdja nam već nezimerno kvara uzrokuje.

Sad još na kratkom razložim ugled moj o branjenju. Nećem se okinćiti tudjem perjem, i zato uprvu izjavim, da vu tim delu jako malo poznanja imam, i o toj stvari samo na temelju od gosp. Pavla Orosa tajnika zalavármegjinskog gospodarstvenog društva pisane knjižice, i vu „Borászati lapok“ navedenih razgorah napredujem.

Vu Taljanskoj i Francuzkoj sem osobno videl i opazil on nacin branjenja, da su ugašnjeno vapno na toliko razmćili vu vodi, da je kao mććna tekućina nastala, kojum tekućinom su počemji od ranoga protulćija s prostom kefom lićnicom škropili grozdno listje, i podpunom za mlado i zeleno obćuvali; doćim ni vapneto listje bilo posve ovehnutu.

Ovo škropljenje imalo bi se kod nas od protulćija, kad se listje razvija, do polovice septembra po 12-16 putah nastaviti.

Sama sprava (material) je fal: i kaj je glavno, niti goricam, niti prinosu grozdu ne poškodji; ali radi cestoga opetovanja mnogo težakah potrebuje, i tak kod nas bi se moglo samo vu menših gorica na staviti. Za slasno vrstno grozđje, koje je za tržtvo odredjeno nisposobno jer se poškropljeni grozd težko da od toga čititi. Medju dosad upotrćbljenih načinah branjenja, na toj okolnosti najodgovornije braniti je razmok zelene galice (Kupfer Vitriol).

Koliki percent da naj imat taj razmok zelene galice, su mněja razlćita. Vu Francuzkoj su počekom 3 percentni razmok upotrćbljavali, dana već 1. a još i menšii percent potrebljuju. Štajerski naši susedi kod prvoga škropljenja kad je list jako slab 1 1/2 percentni, a kod potlašnjeg dvojege škropljenja pa o 2 percentni razmok su upotrćbili s jako vrlim uspehom. Ja sem toga mněja da ova kod naših susedah izprobana kolikoća bude najvalneša za našu upotrćbljenje. Jako slab razmok kod nas nebi bil preporućljiv, jer buduć nismo se nikakvim načinom proti hrdji branili, ona se obširno razplodila, i za pravo može da litoa većjom silom nastupi nego lani, kojim slučajom ako razmok menje upotrćbeno nego šio ga je zadost, nismo vu stanju hrdju dokonćiti; badavo nam trud i trošek.

Temelju toga, za medjimurske gorice najvaljnije je sledćim načinom priredjeno mešavinu upotrebiti.

Zemimo za temelj jeden hectoliter vode.

Zavrimo od toga 10 litrov vode i razmo imo vu noj 1 1/2 kilogr. zelene galice. Vu ostali 90 litrov vodi razmoćimo 2 kilogr. ugašnjienoga vapna.

Kad se vu dvoju po-udu metnuti taj

material za dosta razmćil sljimo obodvoju tekućinu neprestanim mešanjem, da se dobro sjedini.

Kod vapna imamo vrlo pariti, da kamen ili druga tvrdina ne pripadne, zato valja se brinuti prije mešanja da razmok vapna na sito ili kroz komad platna precedimo, jer ako na to nćmimo pažljivošć dogodi se nam mnogo neprilike škropiljkom (špricalica) kamen ili druga tvrdina nju zaduši i prouzroći često opiranje, i kratii nam vćeme.

Ako dobre vrsti zelene galice upotrćbimo i vapnetu vodu precedimo, to tako dobro zmćam, za pol vure imamo podpunom sposobni material. Radi sigurnćine valja vu gotovu tekućinu Lakmus papir (modri papir) umoćiti. ako on po tim ne oćerleni to nam je tekućina dobra, nasuproć ako oćerleni, imamo još domććati vapnetu vodu.

To bi bila tekućina upotrebljena prvoga škropljenja, koja se ima prije cvćea, i kod nas vu sredini majuša obaviti.

Škropljenje se vu tu svrhu osobno priredjenom škropiljkom obavlja, i to uvěk rano jutro, ili večerom, ili po meglovitim vćremenu, a nikad sunćanim danom.

Koliko je samo mogu e, ćuvajmo se škropljenja na premokro listje, jer vu tim slučaju tekućina oslabi i za korist nije sposobna.

Usćd hasnuvanja dobre škropiljke, zadosta je velikoćni od 1200 □ klf. poprićiki 225-250 litrov tekućine, koj posel obaviju dva težaki, najm; jedan rukuje škropiljku a drugi prinosi tekućinu.

K drugim i tretjim škropljenju ima se opisanim već naćnom vu 15 litrov vode 2 kilogr. zelene galice, vu 85 litrov vode pako 3-4 kilogr. vapna razmoći. Drugo škropljenje se ima kod nas vu Medjimurju koncem juniuša ili počekom juliuša a treće pako koncem augustuša dovršiti.

Toćnim i brižljivim obavljanjem na pomenutoga načina možemo se obćuvati pogibelji hrdje. Ali korenito i koraćno skrćiti to ne reću samo onda budemo moguć, ako uz branjenja, još kroz dvě -- tri ćta, pokaple o listje marljivo akupćamo i poćgemo.

Osebi se razum va, da korenito izk' renje te nesre e samo tak postignemo, a o bude bez iznimke svaki delnik toj borbi. Jer ako samo dva gospodari zapusti u braniti, njihove gorice postanu vćekivećnom gnjězdom te nesreće, oduć bude se opet dalje širila, ćim budemo izloćeni neprestano braniti se, trudom i stroćki.

Ne oćivajmo dragi domorodci, da nas uvěk vlada obskrbi pomoćjum. Ne oćekivamo to, da radi podignutega razširenja nesreće nas vlada prisili braniti se.

Gornu okolicu gornjeg Medjimurja osobno nas nahaja odmah se poprijeti po-



CSÁKTORNANYÁN.

Table with columns: Indul, Napszaka, Óra, Perce, Idő, Gyors posta és vegyesvon. Rows include destinations like Pragerhof felé, Kanizsa felé, Zágrábba, Varazsdig, etc.

ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8 §ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornanyán, 1890. évi febr. 3-án. A csáktornyai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság. 540

árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8 §ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornanyán, 1890. évi február hó 4-ik napján. A csáktornyai kir. bíróság mint tlkvi hatóság. 536.

323 tlkvi sz. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróóság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a csáktornyai szegényalap végrehajtónak Bellovics István végrehajtást szenvedő elleni 83 frt tökélovetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai királyi törvényesék (a csáktornyai kir. bíróság) területén lévő a csáktornyai 209. tk 357. hrzi sz. a. ingatlanból Bellovics István illető felére 39 frt ugyanott 753 hrzi sz. a. felére 152 frt, ugyanott 374b hrzi sz. a. felére 180 frt, ugyanott 375b hrzi sz. a. felére 145 frt, a legelő és erdőiletmény felére 50 frt bees értéken az árverési ezennel megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb m jelölt ingatlanok az 1890. évi márczius hó 17-ik napján d. e. 10 órákor a kir. bíróság tkvtárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 % át vagyis 3 frt 90 krt, 15 frt 20 krt, 18 frtot, 14 frt 50 krt, 5 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42-dik §-ában jelzett

Kiadandó üzlethelyiség.

Csáktornanyán, fő-utcza Szudeczfele házban (a községi népiskolával szemben) egy üzlethelyiség a mellette lévő szobával és hozzátartozó pinczével azonnal kiadandó.

Bővebbet a tulajdonosnál SZUDE CZ ISTVÁN.

LOTÉRIJA. Bpest 23. feb 1890. 54 21 1 37 44

Gabonaárak. — Cena žitka.

Table with columns: 1 m.-mázsa, 1 m.-cent., frt kr. Rows include Buza, Zab, Rozs, Kukoricza, Árpa, Fehér bab, Sárگا, Vegyes.

ODGOVORNI UREDNIK MARGITAI JOZSEF.

261 tlkvi szám 890.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. bíróság mint tlkvi hatóság által ezennel közhírré tétetik, hogy Zilamegye összesített árvtárának Kojkik István végrehajtást szenvedő elleni 155 frt tökélovetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényesék (a csáktornyai kir. járásbíróóság) területén lévő a szászkoveszi 66. tk, 59. hrzi sz. a. 106 frta becült egész ingatlanra — a szászkava veszi 68. tk, 174. hrzi sz. a. 490 frta becült egész ingatlanra, a szászkavesszi 12. tk, 12b hrzi sz. felére 483 frt, 81a hrzi sz. a. felére 59 frt, 92. hrzi sz. a. felére 195 frt, 113b hrzi sz. a. felére 202 frt, 134a hrzi sz. a. felére 155 frt, 135a hrzi sz. a. felére 133 frt, 167b hrzi sz. a. felére 76 frt, 176. hrzi sz. a. felére 46 frt, 195a hrzi sz. a. felére 38 frt, 235a hrzi sz. k. felére 106 frt becültékben az árverést ezennel megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi márcz. hó 15-ik napján d. u. 3 órákor a szászkavessi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át vagyis 10 frt 60 krt, 49 frt, 48 frt 30 krt, 5 frt 90 krt, 19 frt 50 krt, 20 frt 20 krt, 15 frt 50 krt, 13 frt 30 krt, 7 frt 60 krt, 4 frt 60 krt, 3 80 krt, 10 frt 60 krt, készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42 ik §-a

Advertisement for 'A KI NEM TUDJA' medicine, featuring a portrait of a man and text describing its benefits for various ailments.

Large advertisement for 'Pserhofer J.-féle' medicine, listing various products like 'Vértisztító labdacsook', 'Fagy-balszam', 'Amerikai köszvény-kenőcs', etc., and their prices.

Szabó-üzlet Csáktornyan.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, miszerint fiam ifjú BORS ISTVÁN, aki 12 éven át folytonosan a fővárosokbani tartózkodása alatt, ott a szabómesterséget teljesen elsajátította, a budapesti szabászati tanintézetben kitünő bizonyítványt nyert, a mai napon

üzletembe mint társ belépett.

Tekintettel arra, hogy a legujabb divatlapok nagyválasztéku és legszebb kelme minták, valamint **kelme készletek** a legkitünőbb hazai és külföldi cégektől rendelkezésükre állanak: tisztelettel kérjük a nagyérdemű közönséget, sziveskedjenek minket becses megrendeléseikkel szerencsételni!

Csáktornyan, 1890. márcz. 1.

Kiváló tisztelettel

BORS ISTVÁN ÉS FIA

férfiöltöny-készítők.

544 1-3

Öltözetekre való szövetek.

Peruven és Doszking a magas olerna részére előszabott szövetek cs. és kir. tisztviselői uniformisokra, továbbá hadas-tyánok tüzoltók, touristák és liberálakra. Posztószövetek telek és játsszoasz talokra; Loden (vizáthatlan) vadász kabátokra, mosószövetek, utazópládek (rt 4-12-ig. E felsoroltak sokkal olcsóbbak mint bárhol és e mellett a legjobb és leg-tartósabb minőségűek.

Joh. Stikarofsky Brunnban

Legnagyobb posztó-raktár az osztrák magyar birodalomban. Minták bérmentesen küldetnek. A szabók részére a legszebb és leg-tartalmasabb mintakönyvek. 10 frton feü-utánvételek bérmentve küldetnek 200 000 frtot képviselő állandó raktáram és világ üzletem folytán természetesen, sok maradékam van, és miután lehetetlen ezekből mintákat küldeni, az ilyen megrendelt maradékokat visszaveszem, kiezerélem, vagy a pénzt visszaküldöm. A maradékok megrendelésénél, szükséges, hogy azok szine, hosszaga 6-8 ra jelentessék.

Levelezés: német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

531 2-20

57. tk 90,

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy Neuwirth Mór csáktornyai lakos végrehajtónak Kocsis István és Loorencics József végrehajtást szenvedő elleni 43 frt 53 kr tőkekövetetés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbiróság) területén lévő gardinoveczi 259. tk. 684 707. és 1077 hrzi sz. a. ingatlanokból Kocsis Istvánt illető $\frac{1}{6}$ része 2 5 frt és a gardinoveczi 23 tk. 25. hrzi sz. a. 106 tetra be sütt ingatlanokra sz árverést ezennel megáll. kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megejölt ingatlanok az **1890 márcz hó 20. napján d. u. 3 órakor** Gardinovecz község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 20 frt 50 krt, 10 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz.42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminis-teri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatói.

Csáktornyan, 1890. jan. 9. A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

541

XX

Sigurno kučno sredstvo
jest veé više godina sveoloi poznati i obljubljeni

Dr. ROSE zivotni balzsam.

Isti, pomno priredjen iz najboljih, najkvalitetnih biljaka, djeluje sasma pouzdanoo kod svih potezkoah probave osobito kod pomunjanja teka, kiselog usrijgavavlja, nadimnaja, bluvanja, tjelesnih i zeludacnih bolih, zeludacnih grcava prepunjena zeludca jestivniami, zaslanjenja, navale krvi, memorholidai.

Velika boca i tor., pol boce 50 nové.

Ovaj se balsam dobiva i svih ljekarnih Austro Ugarske. Neka se pazi na zaštitnu marku.

Pražki universalni kučni melem
sigurno i izkušeno sredstvo za liecenje svih upala, ranah i mozola Sve upale, otokline, otvrda, uzbujanja mozi je izlieciti za kratko vreme; ako bi bila se irana pako veé ognojila u kratko vreme se mozol bok boli izavci i zaceliti. U kotijicah po 25 i 55 no

Balsam za sluh
Najekspozitije i usljed mnogih pokusa poznato kao najpouzdanije sredstvo za liecenje naglušnosti i za uspostavljanje ispravljenoq sluha i boćenja i frt.

Glavno skladište B. Fragner o Pragu Br 205 - III Ljekarna „k crnomu orlu“

XX

Pályázati hirdetmény.

Dráva-Vásárhely mezővárosban — Zalamegyében, Muraközben — a róm. kath. elemi iskolánál a

tanító n ő i állomás

lemondás folytán üresedésbe jöven, arra ezennel **pályázat** hirdetik.

Ezen állomás évi jövedelme 420 frt készpénz, szabad lakás és egy kis konyhakert.

Ezen állomásra **tanítók is pályázhatnak.**

Pályázni kívánók felszerelt folyamodványaikat **folyó évi márczius hó 20-ikáig** legyenek szivesek alólirotthoz beküldeni mely napon mint a választás napján magukat személyesen is mutassák be. — Dráva-Vásárhely, 1890. február hó 20.

542 1-3

Szele Ignác esp. pléb. iskolaszéki elnök.